Der Burgermeister Gladbeck, 21.11.2011
aws. LE M, A4 Ko

1.

Ratsfraktion Bindnis 90/Die Griinen
Ratsfrau Simone Steffens
Rentforter Str. 43a

45964 Gladbeck

Anfrage gem. § 13 der Geschiftsordnung fiir den Rat der Stadt Glad-
beck und seine Ausschiisse;
- Videoliberwachung -

Sehr geehrte Frau Steffens,

ich komme zurtick auf lhre Anfrage vom 29. September 2011 im Zusam-
menhang mit dem Einsatz von Videoliberwachung durch die Stadt Glad-
beck.

Bevor ich im Einzelnen auf die von Ihnen gestellten Fragen eingehe, gestat-
ten Sie mir eine Eingangsbemerkung:

Konkreter Anlass fiir die Uberlegung zur Videoiiberwachung des zentralen
Rathausbereiches waren die tragischen Ereignisse anlasslich des Stadtfes-
tes ,Gladbeck Total* Anfang Mai diesen Jahres. Neben vielen, vielen ande-
ren begleitenden MaRnahmen - die Sie zum Teil in |hrer Anfrage anfiihren -
ist die VideoUberwachung ein weiteres begleitendes Instrument der Dees-
kalation.

Dartiber hinaus gab es im Bereich des Rathauses in jingerer Vergangen-
heit vermehrt Vandalismusschéaden (Straftatbestand = Sachbeschadigung).

Der Einsatz der Videoulberwachung hat sich generell bewahrt.

Dies vorausgeschickt, nehme ich zu lhren einzelnen Fragen Stellung:



Frage 1:

Wie viele Kameras wurden am Rathaus installiert und wie ist deren Reich-
weite bemessen?

Antwort:

Am Rathaus wurden zwei Kameras installiert. Uberwacht wird die Sudter-
rasse und der Osteingang der ehemaligen Gastronomie im Neuen Rathaus
und der Sudeingang des Alten Rathauses. Die Flache zwischen Rathaus-
fassade und Sparkasse bzw. Parkplatz ist - in enger Abstimmung mit dem
Datenschutzbeauftragten - ausgeblendet.

Frage 2:

Wie hoch sind die Kosten fiir die Videoiliberwachung (einmalige Investition
und laufender Betrieb inklusive Personalkosten)? Mit welchen Mitteln wur-
den bzw. werden diese finanziert und an welchen Haushaltsstellen integ-
riert?

Antwort:

Die Kosten fur die VideolUberwachung stellen sich zum heutigen Zeitpunkt
wie folgt dar:

Einmalige Kosten: rd. 2.500,00 € (inkl. Kosten fur die Beschilderung)
Laufende Kosten: rd. 1.400,00 € jahrlich Leasingkosten

Die Kosten werden aus vorhandenen Mitteln finanziert.

Frage 3:

Zu welchen Zeiten - wenn nicht ganztétig - sind die Kameras im Einsatz?
Nach wie viel Tagen werden die erfolgten Aufnahmen geléscht?

Antwort:

Fur die VideoUberwachungsstandorte gibt es sogenannte ,Handlungsvor-
gaben®, die mit dem Datenschutzbeauftragten der Stadt Gladbeck abge-
stimmt sind. Diese Vorgaben haben den Charakter einer Dienstanweisung.

Die Videoaufzeichnung am Rathaus erfolgt zur Zeit noch durchgéngig, au-
Rer in der Zeit von Dienstag - Samstag von 8.00-18.00 Uhr und Sonntag
von 9.00-14.00 Uhr und liegt damit auRerhalb der Offnungszeiten des mitt-
lerweile eingestellten Gastronomiebetriebes. Eine Anpassung der Uberwa-
chungszeiten erfolgt in Absprache mit dem Datenschutzbeauftragten.



Nach 72 Stunden erfolgt eine automatische Léschung der Aufzeichnung.
Eine langere Speicherung der Aufzeichnungen als 3 Tage ist nur gerecht-
fertigt, wenn Feiertage unmittelbar vor oder nach dem Wochenende (Sams-

tag/Sonntag) liegen.

Frage 4:

Wie viele Personen haben aus welchem Anlass Zugang zu den Aufnahmen
und sind fiir deren technische und datenschutzrechtliche Uberwachung zu-

sténdig?
Antwort:

Zugangsberechtigt sind drei Personen.

Frage 5:

Wann, wo und aus welchem Anlass werden die Aufnahmen gesichtet? Gilt
hierbei das ,Vier-Augen-Prinzip* und gibt es ein verbindliches Regelwerk fiir
die involvierten Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter?

Antwort:

Grundlage fur die Auswertung ist die ,Handlungsvorgabe“ (sieche auch Ant-
wort zu Frage 3).

Eine Auswertung des Videomaterials erfolgt nur fir den vorgesehenen
Zweck - dies ist die Wahrung des Hausrechts. Eine anderweitige Nutzung
ist nicht zulédssig, es sei denn, ein polizeilicher Zugriff aus anderen Griinden
ist auf der Grundlage gesetzlicher Befugnisse erlaubt. Jede Auswertung ist
zu dokumentieren.

Sollte eine Aufzeichnung auf CD oder USB-Stick gesichert werden, ist die-
ser Datenspeicher im Original an die Polizei zu Ubergeben, Kopien sind
nicht vorzuhalten. Sollte keine Ubergabe an die Polizei erfolgen, ist der Da-
tentrédger zu vernichten bzw. zu I6schen, sobald er nicht mehr benétigt wird,
spatestens nach Ablauf der Verjahrungsfrist fir eine mégliche Straftat. Die
Aufbewahrung des Datentragers hat entsprechend den Ublichen Vorschrif-
ten der allgemeinen Geschéaftsanweisung zu erfolgen, wie sie z.B. auch fur
Akten gelten.

Ein Vier-Augen-Prinzip ist nicht vorgesehen.



Frage 6:

Wie werden Datenschutz und die Wahrung der Rechte von Personen gesi-
chert, von denen Aufnahmen erfolgt sind und gelagert werden?

Antwort:

Ich verweise zunachst auf die Antwort zu Frage 5.

Die Videouberwachung ist durch Hinweisschilder/Piktogramme deutlich
kenntlich gemacht worden. Diese Hinweise sind so angebracht, dass sie

vor dem Betreten des Uberwachungsbereiches problemlos wahrgenommen
werden kdnnen.

Frage 7:

Auf welchen Datentrdgern, in welcher Anzahl werden die Aufnahmen gela-
gert? Werden Datentrdger und Raumlichkeiten digital und technisch ,abge-
schottet” und vor Einbruch bzw. Zugriff (iber Datenleitungen gesichert?

Antwort:

Es ist vorgesehen, bei gegebenem Anlass Datentrager der Polizei zur Ver-
fugung zu stellen und keine weiteren Kopien im Hause zu behalten.

Die Datentechnik befindet sich in abgeschlossenen Raumen.

Frage 8:

An welchen Stellen in der Stadt wird noch Videoliberwachung in welcher In-
tensitat (rund um die Uhr oder zu bestimmten Zeiten) angesetzt?

Antwort:
Eine Videouberwachung erfolgt aulRerdem
- ‘im Stadion auferhalb der Trainings- und Wettkampfzeiten,

- auf dem Gelande des Schulzentrums Brauck nach Einbruch der Dun-
kelheit, spatestens ab 20.00 Uhr und

- zum Schutz des Gebaudes der ehemaligen Hauptschule Butendorf
durchgangig.



Frage 9:

Welche Erfahrungen wurden damit gemacht und wie werden die Aufnah-
men verwaltungstechnisch ausgewertet?

Antwort:

Im Schulzentrum Brauck haben sich die Vandalismusvorfalle/-schéden
nach Installation der Videoliberwachungsanlage signifikant reduziert.

Im Stadion wurde die Anlage mit Errichtung der Tribiinentiberdachung, auf
dem Gelande der ehemaligen Hauptschule Butendorf unmittelbar nach Auf-

gabe des Schulbetriebes installiert. Nach der Installation ist es zu keinen
Vandalismusvorfallen gekommen.

Frage 10:

Wie lange soll die Videoiiberwachung installiert bleiben? Wann soll das
Thema durch den Blirgermeister offiziell in Rat und Ausschiissen mit einer
ausfihrlichen Vorlage behandelt werden? .

Antwort:

Die Videoluberwachung ist zeitlich nicht befristet. Ein Jahr nach Inbetrieb-
nahme der Videoanlage ist eine Evaluation geplant.

Ich beabsichtige, zu gegebener Zeit der Politik einen entsprechenden Er-
fahrungsbericht zu geben.

Ich hoffe, Ihre Anfrage hiermit hinreichend beantwortet zu haben.

Mit freundlichen Grif3en

gez.
- Ulrich Roland -



